

放学没人接娃带娃? “四点半课堂”帮你忙

李沧延川路社区为年轻父母解除后顾之忧
社工艾虹4年来用真心和爱心照顾孩子们



从接送一个到照顾一帮

延川路社区位于李沧区东部,是周边小区建成并迎来居民入住后,2018年初新成立的社区。

社区有3000多户家庭,其中相当一部分是年轻人。他们大部分都是单位的业务骨干或者中流砥柱,加班是常事。接孩子放学,盯着孩子写作业,甚至陪孩子过周末的任务,经常落在爷爷奶奶、姥姥姥爷的身上。

然而,老一辈也有自己的事情:有的想去旅游,有的想跳广场舞,有的身体不如之前硬朗……为了帮这样的家庭减轻负担,2019年,延川路社区设立了“四点半课堂”,让有爱心、有时间的人将孩子们一起接回社区,统一“托管”。

想法是好的,这活谁来干?社区工作人员琢磨这事时,社工艾虹站了出来。1978年出生的艾虹是两个孩子的妈妈,也担任过家委会成员。成为社工之前,艾虹是一名全职妈妈。从2019年开始,艾虹从“接送一个”,变成了“照顾一帮”。

“我相信世上没有坏孩子”

每到下午放学时间,志愿者将“四



点半课堂”的孩子们统一从学校接回社区。孩子们在课堂里写作业,遇到不会的举手询问老师。艾虹要做的,更多的是维持课堂纪律,给予孩子们妥善的照料。

小课堂里总是少不了活泼好动的孩子,乐乐就是其中一员。乐乐刚到“四点半课堂”时,经常坐不住,要么就是恶作剧似地动一下其他同学,要么就是闹着要回家,让辅导老师很头疼。

“我一直相信,世上没有坏孩子。”艾虹称,她试着和乐乐交起了朋友,让自己的孩子多和乐乐交流,有时乐乐的妈妈接孩子晚了,艾虹还会自掏腰包带乐乐去吃晚饭。“你妈妈工作这么忙,要不,你也叫我妈妈吧?叫艾妈妈也行!”艾虹给予乐乐无微不至的关怀,每当乐乐在守纪律方面有进步,艾虹总是会给乐乐巧克力或者糖果做奖

励。时间一长,乐乐不再哭闹了,成为了课堂里一名“安静的美男子”。

全力付出摆脱“全职”烦恼

照顾一个孩子本就不容易,要同时照顾数十个孩子,要操心的事情呈几何倍数增加。但在艾虹看来,照顾一个孩子,其实就是帮助了一个家庭,温暖了整个社区。

“我是社工,也是社区的一名普通居民。”艾虹经营过服装生意,是青岛最早的一批服装批发网商。小儿子出生后,艾虹要同时照顾两个孩子,不得不当起了全职妈妈。前几年,艾虹的孩子进入了叛逆期,给她增添了许多烦恼。艾虹正烦闷时,得知社区正在招募社工。想到自己担任过家委会职务,组织过班级活动,艾虹抱着试一试的心态当了一名社工,带着孩子们读

绘本、做手工,在“四点半课堂”上照顾他们。

虽然操心的事情多,但每当艾虹看见孩子们真诚的笑容,听见家长们那一声声“辛苦”“谢谢”,她觉得,这种在家门口的互帮互助,让她从烦闷中走了出来,还有了巨大的成就感。“照顾这些孩子,让我感觉自己被人需要,我觉得人生充满了意义。”艾虹说。

做手工带孩子走出小世界

每到周末,艾虹经常要带着孩子们读绘本、做手工。2020年,艾虹发现一个叫希希的男孩经常躲在角落,不爱说话。艾虹观察之后发现,希希性格偏内向,不愿和别人交流。为了让希希体会到成长的快乐,每次做手工,艾虹会手把手地教他钻孔、粘贴,每次读绘本,艾虹会特别关注希希,给予他鼓励和支持。渐渐地,希希走出了自己的小世界,主动和小伙伴们合作,还经常把手工作品拿给艾虹看。

“社工不仅要伸出爱心之手,更要让这只手变得有力。”艾虹是这么说的,更是这么做的:她的善举鼓励了很多邻居加入,也让很多爱心志愿者和团队参与。目前,延川路社区和培训机构、大学生志愿者们联动,让有教育专业背景的热心人加入,提高了托管服务质量。

4年来,艾虹通过读绘本、做手工、照顾“四点半课堂”的孩子,让3000多人次受益——在艾虹看来,帮助别人,不仅是一种美德,一份信守,更像点亮一盏明灯,照亮了他人的道路,也温暖了自己。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅

建筑面积约50000平方米,主要建设教学楼、辅助用房、行政办公用房、体育馆、操场、食堂餐厅、地下接送系统等。

山东科技大学附属学校位于致远中学南、下庄小学东,规划设置36班小学和36班初中。学校占地约98亩,总

建筑面积约50000平方米,主要建设教学楼、辅助用房、行政办公用房、体育馆、操场、食堂餐厅等,建成后可提供学位3420个。

观海新闻/青报全媒体 记者
王世锋)

西海岸新区将建两所高校附属学校

本报10月7日讯 近日,记者从西海岸新区教体局了解到,该区将规划建设两所驻区高校附属学校,分别是大学城附属学校和山东科技大学附属学校,均为九年一贯制学校。

大学城附属学校位于古镇口大学

城区域,石门涧路以南、里山路以北、拥军路以西、山川路以东,规划设置为36班小学和18班初中。学校占地约83亩,总建筑面积约45000平方米,计划于明年开工,建成后可提供学位2520个。学校项目将主要建设小学和初中

的教学楼及辅助用房、行政办公用房、体育馆、操场、食堂餐厅、地下接送系统等。

山东科技大学附属学校位于致远中学南、下庄小学东,规划设置36班小学和36班初中。学校占地约98亩,总

您懂得
争道抢行
越抢越堵

